Si consideri un recipiente pieno d’acqua, di area di base A, con un foro laterale  da cui  defluisce il liquido con velocità che dipende da x
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Essendo x l’altezza del pelo libero del liquido rispetto al foro. In un tempo dt il volume  dV di acqua uscita dal recipiente sarà
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Essendo s la superficie del foro,ma
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Quindi 
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Da cui si ricava
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                 (1)
Per t=0 
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Essendo h l’altezza del liquido al tempo t=0

A recipiente vuoto è x=0 , T  è il tempo di svuotamento
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Da cui si ricava T
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Moltiplicando entrambi i membri della (1) per  [image: image12.png]


 si ha
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A recipiente pieno è per t = 0 è x = h e [image: image15.png]24V





Quindi  al diminuire del livello del liquido

                                                        [image: image17.png]J2gh -2 gt




Solo mantenendo costante il livello di acqua nel serbatoio, mediante il tubo di troppo pieno, è possibile assicurare una velocità di efflusso costante.
